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• Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas 
marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas. 

• Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja explicitamente 
informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-padrão e que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

-- PROVAS OBJETIVAS -- 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Texto CG2A1-I 

  Direito e justiça são conceitos que se entrelaçam, a tal 
ponto de serem considerados uma só coisa pela consciência 
social. Fala-se no direito com o sentido de justiça, e vice-versa. 
Sabe-se, entretanto, que nem sempre eles andam juntos. Nem 
tudo o que é direito é justo e nem tudo o que é justo é direito. 
Isso acontece porque a ideia de justiça engloba valores inerentes 
ao ser humano, transcendentais, como a liberdade, a igualdade, a 
fraternidade, a dignidade, a equidade, a honestidade, a 
moralidade, a segurança, enfim, tudo aquilo que vem sendo 
chamado de direito natural desde a Antiguidade. O direito, por 
seu turno, é uma invenção humana, um fenômeno histórico e 
cultural concebido como técnica para a pacificação social e a 
realização da justiça. 
  Em suma, enquanto a justiça é um sistema aberto de 
valores, em constante mutação, o direito é um conjunto de 
princípios e regras destinado a realizá-la. E nem sempre o direito 
alcança esse desiderato, quer por não ter acompanhado as 
transformações sociais, quer pela incapacidade daqueles que o 
conceberam, quer, ainda, por falta de disposição política para 
implementá-lo, tornando-se, por isso, um direito injusto. 
  É possível dizer que a justiça está para o direito como o 
horizonte está para cada um de nós. Quanto mais caminhamos 
em direção ao horizonte — dez passos, cem passos, mil passos 
—, mais ele se afasta de nós, na mesma proporção. Nem por isso 
o horizonte deixa de ser importante, porque é ele que nos permite 
caminhar. De maneira análoga, o direito, na permanente busca da 
justiça, está sempre caminhando, em constante evolução. 
  Nesse compasso, a finalidade da justiça é a transformação 
social, a construção de uma sociedade justa, livre, solidária e 
fraterna, sem preconceitos, sem pobreza e sem desigualdades 
sociais. A criação de um direito justo, com efetivo poder 
transformador da sociedade, entretanto, não é obra apenas do 
legislador, mas também, e principalmente, de todos os 
operadores do direito, de sorte que, se ainda não temos uma 
sociedade justa, é porque temos falhado nessa sagrada missão de 
bem interpretar e aplicar o direito. 

Sergio Cavalieri Filho. Direito, justiça e sociedade.  
In: Revista da EMERJ, v. 5, n.º 8, 2002, p. 58-60 (com adaptações). 

 

 Questão 1 

 
De acordo com o texto CG2A1-I, é correto afirmar que 
 

A a justiça visa à garantia da segurança da organização social. 
B o direito, como princípio, sobrepõe-se à justiça. 
C a finalidade do direito é a realização da justiça. 
D o direito existe independentemente de haver justiça. 
E a justiça confunde-se com os órgãos do Poder Judiciário. 
 

 Questão 2 

 
No texto CG2A1-I, a ideia de justiça relaciona-se 
 

A às invenções humanas. 
B à transformação social. 
C à aplicação da lei conforme o delito cometido. 
D a uma manifestação histórica e cultural. 
E à distribuição de benefícios individuais. 

 

Questão 3 

 
No que se refere à tipologia, o texto CG2A1-I é 
predominantemente 
 

A dissertativo-argumentativo. 
B descritivo. 
C dissertativo-expositivo. 
D narrativo. 
E injuntivo. 
 

 Questão 4  
No terceiro período do primeiro parágrafo do texto CG2A1-I, o 
segmento “nem sempre eles andam juntos” expressa 
 

A a busca pelo provimento do direito para obrigar o cidadão a 
cumprir seus deveres. 

B a diferenciação entre o que é direito e o que é justo, e vice-
versa. 

C a indiferença do ordenamento jurídico aos valores da justiça. 
D a imutabilidade do direito, que o afasta da aplicabilidade da 

justiça. 
E o convívio social pacífico entre os indivíduos, que supõe a 

desnecessidade da justiça. 
 

 Questão 5  
Depreende-se do terceiro parágrafo do texto CG2A1-I que a 
justiça é 
 

A um mal irremediável. 
B o embate entre duas forças contrárias, estando o direito no 

polo oposto. 
C um objetivo humano inalcançável. 
D algo distante do indivíduo, como é o horizonte. 
E a determinação dos valores considerados justos. 
 

 Questão 6  
Depreende-se do último parágrafo do texto CG2A1-I que “A 
criação de um direito justo” deve considerar 
 

A a elaboração de leis justas e a correta interpretação e 
aplicação do direito nelas contido. 

B o engajamento dos indivíduos em ações de responsabilidade 
socioambiental. 

C a parcialidade do julgador na tomada de decisão, sempre em 
prol dos menos privilegiados. 

D o investimento em qualidade de vida para todos, por meio da 
geração de novas oportunidades de trabalho. 

E a justiça e a pacificação social promovidas na sociedade por 
aqueles que detêm o controle do poder estatal. 

 

 Questão 7  
No primeiro parágrafo do texto CG2A1-I, o vocábulo “Isso” 
(quinto período) é empregado em referência a 
 

A “conceitos que se entrelaçam” (primeiro período). 
B “consciência social” (primeiro período). 
C “direito com o sentido de justiça” (segundo período). 
D “valores inerentes ao ser humano” (quinto período). 
E “Nem tudo o que é direito é justo e nem tudo o que é justo é 

direito” (quarto período). 
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 Questão 8 

 
No primeiro parágrafo do texto CG2A1-I, estariam mantidos os 
sentidos e a correção gramatical do texto caso se substituísse 
 

A o termo “conceitos” (primeiro período) pelo vocábulo o. 
B o termo “vice-versa” (segundo período) por na justiça com o 

sentido de direito. 
C o segmento “a tal” (primeiro período) por até certo. 
D o termo “considerados” (primeiro período) por considerada, 

dada a possibilidade de concordância com “uma só coisa” 
(primeiro período). 

E a forma verbal “Fala-se” (segundo período) por Falam-se. 
 

 Questão 9 

 
Sem prejuízo da correção gramatical e dos sentidos do texto 
CG2A1-I, a expressão “por seu turno” (último período do 
primeiro parágrafo) poderia ser substituída por 
 

A uma vez ou outra. 
B às vezes. 
C em vez. 
D por sua vez. 
E muitas vezes. 
 

 Questão 10 

 
No que se refere à correção gramatical e à preservação da 
coerência das ideias do texto CG2A1-I, julgue os próximos itens, 
que consistem em propostas de reescrita do primeiro período do 
segundo parágrafo do texto. 

I Em resumo, se a justiça é um sistema aberto de valores, 
constantes em mutação, o direito seria um conjunto de 
princípios e regras voltado a realizá-las. 

II Em síntese, a justiça é um sistema aberto de valores, em 
constante transformação, ao passo que o direito é um 
conjunto de regras e princípios destinado a realizá-la. 

III Por um lado que a justiça seja um sistema aberto de valores, 
em mudança constante, o direito é um conjunto de princípios 
e regras, o qual se destina a realizar-lhe. 

IV Em princípio, por ser a justiça um sistema aberto de valores 
constantes de mutação, seria o direito um conjunto de 
princípios e regras destinadas a realizar a justiça. 

V Ao passo que, em suma, o direito é um conjunto de princípios 
e regras destinado a realizar a justiça, esse seria um sistema 
aberto de valores em modificação permanente. 

Assinale a opção correta. 
 

A Nenhum item está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas o item III está certo. 
D Apenas os itens I, IV e V estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 11 

 
A palavra “desiderato”, no segundo parágrafo do texto CG2A1-I, 
significa 
 

A aspiração. 
B consolo. 
C socorro. 
D desenvolvimento. 
E igualdade. 
 

 Questão 12 

 
No segundo parágrafo do texto CG2A1-I, nos segmentos “o 
conceberam” e “implementá-lo”, ambas as formas pronominais 
têm como referente o termo 
 

A “injusto”, em “um direito injusto”. 
B “sistema”, em “um sistema aberto de valores”. 
C “conjunto”, em “um conjunto de princípios e regras”. 
D “desiderato”, em “esse desiderato”. 
E “direito”, em “nem sempre o direito alcança”. 

 

Questão 13 

 
Assinale a opção correta em relação a aspectos linguísticos do 
texto CG2A1-I. 
 

A No primeiro parágrafo, o emprego da partícula “se”, tanto em 
“que se entrelaçam” quanto em “Fala-se”, indica que o sujeito 
dessas orações é indeterminado. 

B No segmento “engloba valores inerentes ao ser humano” 
(primeiro parágrafo), o emprego da preposição a, em “ao”, 
justifica-se pela regência do verbo englobar. 

C Em “É possível” (terceiro parágrafo), a flexão tanto da forma 
verbal quanto do adjetivo no singular justifica-se pelo fato de 
o sujeito dessa oração ser a oração imediatamente 
subsequente. 

D A substituição da expressão “desde a Antiguidade” 
(penúltimo período do primeiro parágrafo) por à começar da 
Antiguidade não prejudicaria a correção gramatical do texto. 

E No segmento “mais ele se afasta de nós” (segundo período do 
terceiro parágrafo), o termo “mais” introduz uma oração 
coordenada de sentido adversativo. 

 

 Questão 14  
Assinale a opção em que o segmento apresentado funciona como 
sujeito de uma oração no último parágrafo do texto CG2A1-I. 
 

A “a finalidade da justiça” 
B “obra apenas do legislador” 
C “transformação social” 
D “a construção de uma sociedade justa, livre, solidária e 

fraterna” 
E “poder transformador da sociedade” 
 

 Questão 15  
Cada uma das próximas opções contém uma proposta de 
reescrita para o seguinte trecho do último parágrafo do texto 
CG2A1-I: “A criação de um direito justo, com efetivo poder 
transformador da sociedade, entretanto, não é obra apenas do 
legislador”. Assinale a opção em que a proposta apresentada 
mantém a correção gramatical e a coerência das ideias do texto. 
 

A A criação de um direito justo — com efetivo poder 
transformador da sociedade —, entretanto, não é obra apenas 
do legislador 

B De outro lado, a criação de um direito justo com efetivo 
poder transformador da sociedade, não é obra apenas do 
legislador 

C A criação de um direito, justo com efetivo poder 
transformador da sociedade, entretanto não é obra apenas do 
legislador 

D Nesse meio tempo, a criação de um direito justo (com efetivo 
poder transformador da sociedade) apenas, não é obra do 
legislador 

E A criação de um direito justo, contudo com efetivo poder 
transformador da sociedade não é obra apenas, do legislador 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 Questão 16  

Considerando-se que, em determinado processo seletivo, a 
quantidade de candidatos homens é cinco vezes maior que a de 
candidatas mulheres, é correto afirmar que a porcentagem de 
candidatas mulheres, em relação ao total de candidatos, é 
 

A inferior a 8%. 
B superior ou igual a 18%. 
C superior ou igual a 8% e inferior a 11%. 
D superior ou igual a 11% e inferior a 15%. 
E superior ou igual a 15% e inferior a 18%. 
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Texto CG2A2-I 

Considere a seguinte proposição. 

�: Como subestimou a inteligência dos adversários e não gostou 
do que viu, o candidato extravasou aflição e externou seu 
incômodo. 
 

 Questão 17 

 
O número de linhas da tabela-verdade associada à proposição �, 
mencionada no texto CG2A2-I, é 
 

A 2. 
B 4. 
C 32. 
D 8. 
E 16. 
 

 Questão 18 

 
Assinale a opção que apresenta a negação da proposição "o 
candidato subestimou a inteligência dos adversários e não gostou 
do que viu". 
 

A O candidato não subestimou a inteligência dos adversários e 
gostou do que viu. 

B O candidato superestimou a inteligência dos adversários ou 
gostou do que viu. 

C O candidato não subestimou a inteligência dos adversários e 
não gostou do que viu. 

D O candidato não subestimou a inteligência dos adversários ou 
gostou do que viu. 

E O candidato não subestimou a inteligência dos adversários ou 
não gostou do que viu. 

 

 Questão 19 

 
Considerando-se que a proposição "o candidato subestimou a 
inteligência dos adversários e não gostou do que viu" seja 
verdadeira, assinale a opção que corresponde à proposição que 
também é verdadeira. 
 

A Se o candidato gostou do que viu, então não subestimou a 
inteligência dos adversários. 

B Se o candidato subestimou a inteligência dos adversários, 
então gostou do que viu. 

C Se o candidato não gostou do que viu, então não subestimou a 
inteligência dos adversários. 

D Ou o candidato subestimou a inteligência dos adversários, ou 
não gostou do que viu. 

E O candidato subestimou a inteligência dos adversários se, e 
somente se, gostou do que viu. 

 

 Questão 20 

 
Mantendo-se as posições dos conectivos lógicos como na 

proposição �, mencionada no texto CG2A2-I, mas alterando-se 

as posições de suas proposições simples constituintes, a 
quantidade de proposições que podem ser formadas é igual a 

 

A 256. 
B 4. 
C 24. 
D 16. 
E 8. 

 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DE RONDÔNIA

Questão 21 

 
Acerca do processo de rondonização da Amazônia, assinale a 
opção correta. 
 

A A expansão da frente de ocupação é um processo marcado 
pela ocupação ilegal da terra, pelo desmatamento, pela 
pecuária e, após a valorização e legalização da terra, pela 
saída do ocupante e a instalação de outra atividade produtiva. 

B A rondonização da Amazônia é um processo de 
diversificação produtiva no qual o extrativismo de um 
produto amazônico é substituído por produção em larga 
escala, como ocorre no caso da castanha. 

C A rondonização corresponde ao processo de criação de polos 
de desenvolvimento agropecuário e de povoamento da 
Amazônia, os quais são planejados pelo Ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento. 

D A inserção da produção agropecuária em cadeias produtivas 
globais com certificações ambientais, como ocorreu com a 
agricultura em Rondônia, tem sido implementado em outros 
estados da Amazônia brasileira. 

E Os projetos de colonização agrícola e de reforma agrária têm 
tido êxito na fixação do agricultor no município de 
residência, principalmente em Rondônia. 

 

Questão 22 

 
A respeito das escalas geográficas de impacto das usinas do 
Baixo Madeira, assinale a opção correta. 
 

A As usinas do Baixo Madeira foram instaladas em áreas de 
baixíssima densidade demográfica e, por inundarem somente 
áreas de terra da União, geraram poucos impactos na 
desapropriação de comunidades locais. 

B A reestruturação territorial das usinas do Baixo Madeira 
incidiu sobre a geração de energia na Amazônia, com a 
adoção de um modelo de energia não renovável. 

C A geração de energia pelas usinas do Baixo Madeira atende 
apenas às necessidades do estado de Rondônia, logo seu 
alcance é local. 

D As políticas ambientais e as políticas de infraestrutura na 
Amazônia são ambas implementadas pela União, portanto há 
uma relação de complementariedade e de mitigação de 
impactos entre essas políticas. 

E As usinas hidroelétricas instaladas na Amazônia e, em 
especial, no baixo Madeira são destinadas ao suporte da 
demanda nacional por energia e à ampliação de atividades de 
setores como o agronegócio. 

 

Questão 23 

 
Com relação à expansão do neopentecostalismo na Amazônia, 
assinale a opção correta. 
 

A As igrejas neopentecostais, cujo um dos fundamentos é a 
teologia da prosperidade, têm se expandido pela Amazônia 
por meio de várias denominações, compostas de apóstolos, 
bispos, pastores e missionários. 

B A teologia da libertação enfatizada pelo movimento 
neopentecostal na Amazônia comunga dos ideais de 
simplicidade, respeito à natureza e amor a Cristo. 

C A atuação das igrejas neopentecostais na Amazônia tem se 
concentrado nas comunidades de base, onde, utilizando-se de 
uma estratégia de interiorização de suas atividades, essas 
igrejas buscam conquistar os fiéis a partir do contato direto 
com eles em seus lugares de vivência. 

D Em seus cultos, as igrejas neopentecostais têm usado 
elementos das práticas religiosas indígenas, o que caracteriza 
um processo de aproximação com essas populações, a partir 
do sincretismo religioso. 

E A teologia da libertação é um dos pilares dos neopentecostais, 
que apresentam, em seus cultos coletivos, práticas de 
exorcismo, curas, milagres e libertações de espíritos 
malignos, doenças e feitiçarias. 
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 Questão 24 

 
  No Brasil, por volta dos anos de 1860, as áreas iniciais de 
produção de borracha encontravam-se esgotadas pela exploração 
predatória. Intensificou-se, então, a migração em busca dos 
seringais nativos do Madeira, porém essa ocupação não passou, 
com sucesso, até o último quartel do século, do ponto médio 
daquele rio. 

Marco Teixeira e Dante Fonseca. História Regional: Rondônia. 

Porto velho: Rondoniana, 1998 (com adaptações). 

Considerando o texto apresentado, assinale a opção correta, a 
respeito da mão de obra dos seringais do Alto Madeira. 
 

A A expansão dos seringais em Rondônia exigiu a importação 
de mão de obra de outras regiões brasileiras, como o Nordeste 
e o Sudeste, devido ao fato de tais trabalhadores estarem 
acostumados ao trabalho disciplinado, fundado nas relações 
capitalistas mediadas pelo salário. 

B A expansão dos seringais, na segunda metade do século XIX, 
baseou-se em um sistema capitalista com trabalhadores livres, 
uma vez que não havia mais relações escravistas de produção 
no Brasil. 

C O trabalho intenso e extenuante, as relações de dependência e 
o isolamento fizeram com que os seringueiros abandonassem 
os cultivos de subsistência, aumentando, assim, suas dívidas 
com os donos dos seringais, o que resultou em um processo 
de intensa exploração da mão de obra. 

D As relações entre as áreas de seringais do Acre e de Rondônia 
com a vizinha Bolívia sempre foram conflituosas, razão pela 
qual os donos dos seringais preferiam o trabalhador brasileiro 
ao trabalhador boliviano ou aos indígenas locais. 

E O mercado de trabalho dos seringais em Rondônia 
impulsionou um ciclo de desenvolvimento no antigo 
território, com a criação de cidades, portos, ferrovias e, 
posteriormente, com o desenvolvimento da indústria de 
transformação local. 

 

 Questão 25 

 
  Desde os anos 1950, com o aumento expressivo da 
população mundial, está em curso uma série de atividades que 
geraram e geram efeitos irreversíveis no meio ambiente, como as 
alterações nos fluxos biogeoquímicos do nitrogênio e 
do fósforo e a perda da biodiversidade. Entre as modificações no 
meio ambiente decorrentes da intervenção humana, destacam-se, 
especificamente, os tecnógenos, que são modificações antrópicas 
dos meios geológico e geomorfológico. 

Internet: < www.ihu.unisinos.br> (com adaptações). 

Tendo como referência o texto precedente, assinale a opção 
correta, acerca dos tecnógenos e de sua participação nas 
mudanças climáticas na Amazônia. 
 

A O antropoceno é uma era geológica ou período da história 
natural do planeta que corresponde ao surgimento do conceito 
de desenvolvimento sustentável. 

B As mudanças e transformações ambientais e climáticas pelo 
qual o planeta passa na contemporaneidade independem da 
sociedade. 

C As mudanças climáticas são incorporadas às sociedades a 
partir da capacidade de adaptação, não tendo efeito sobre as 
populações. 

D A construção de barragens, o desmatamento, as atividades 
mineradoras, entre outras ações humanas, são exemplos de 
tecnógenos. 

E A mineração na Amazônia dá-se de forma artesanal e em 
pequena escala, o que indica o seu baixo índice de 
antropização. 

 

 Questão 26  
  O Forte Príncipe da Beira e a rodovia BR 364 marcaram 

processos e períodos distintos da exploração, ocupação e 

colonização de Rondônia. 

A respeito desse tema e de assuntos correlacionados, assinale a 

opção correta. 
 

A A BR 364, construída na segunda metade do século XX, 

constituiu-se no principal vetor de ocupação e colonização do 

território rondoniense, interligando Rondônia e o Acre ao 

Mato Grosso e ao Centro-Sul do país. 

B A rede rodoviária de Rondônia, que integra o estado ao Acre, 

ao Mato Grosso e à Bolívia, é uma rede em bom estado de 

conservação e em intenso uso. 

C A rodovia BR 364 foi concebida como uma complementação 

as redes hidroviárias e ferroviária que permitiram a 

exploração e uso do território rondoniense. 

D O forte Príncipe da Beira tinha por objetivo proteger a 

hidrovia do rio Madeira e a segurança da capital Porto Velho 

dos ataques das tropas espanholas. 

E A ocupação portuguesa do atual estado de Rondônia era 

limitada aos principais rios e às duas principais cidades da 

província no período colonial: Porto Velho e Ji-Paraná. 
 

 Questão 27  
Com relação aos aspectos gerais da história e da geografia do 

estado de Rondônia, assinale a opção correta. 
 

A A colonização de Rondônia é iniciada no século XVI, a partir 

da construção da cidade de Vila Bela da Santíssima Trindade 

e da fortaleza Príncipe da Beira, para garantir a posse do 

território sob o domínio português. 

B O relevo de Rondônia é, em sua maioria, formado pela 

planície aluvial amazônica, estando suas áreas mais elevadas 

situadas na fronteira com a Bolívia e nas serras do 

Tumucumaque e do Divisor. 

C O Tratado de Tordesilhas (1750) garantiu a posse do território 

de Rondônia para a Coroa Portuguesa. 

D O clima predominante em Rondônia é o tropical continental, 

nas áreas de planície, e o tropical de altitude, nas serras ao 

longo da fronteira com a Bolívia. 

E A cobertura vegetal de Rondônia é composta, principalmente, 

por florestas tropicais, embora apresente partes de cerrado em 

áreas de transição no sul do estado. 
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 Questão 28 

 
 
 

Fonte: Movimento Pró-Logística acesso em agosto de 2022. 

A partir da figura anterior, que mostra a extensão da hidrovia do 
rio Madeira, assinale a opção correta, a respeito da navegação 
nessa bacia hidrográfica. 
 

A A baixa profundidade do rio Madeira impede a navegação de 
navios de grande calado, sendo possível apenas a navegação 
de barcos de pequeno porte. 

B A hidrovia do rio Madeira permite a comunicação de 
Rondônia com o estado do Amazonas, desaguando próximo à 
cidade de Santarém. 

C A hidrovia do rio Madeira permite a navegação da foz no rio 
Amazonas até Porto Velho, com cerca de 1.056 km 
navegáveis. 

D O rio Mamoré, principal afluente do Madeira, não é 
navegável em razão do encachoeiramento desse curso 
hídrico. 

E A navegação do rio Guaporé foi interrompida pela construção 
das usinas hidroelétricas de Santo Antônio e de Jirau. 

 

 Questão 29 

 
  O seringal compõe-se, basicamente, do barracão, local de 
residência do seringalista, do armazém e do depósito de 
borracha, castanha etc. 

Mauro Cherobim. Trabalho e comércio nos seringais da Amazônicos. 

In: Revista Perspectivas, São Paulo, 1983 (com adaptações). 

Considerando o texto apresentado, assinale a opção correta, 
acerca das relações de trabalho e da mão de obra nos seringais do 
Alto Madeira. 
 

A Os ramais são vias abertas em meio à mata por onde os 
veículos retiram madeira, castanha e látex. 

B O barracão, análogo à casa grande, é o local de residência 
tanto do dono ou gerente do seringal quanto dos seringueiros. 

C As relações de trabalho nos seringais do Alto Madeira eram 
pautadas por intensa exploração da mão de obra, sem 
quaisquer vínculos empregatícios entre seringueiros e 
seringalistas. 

D O armazém é o local de reunião dos seringueiros, utilizado 
para diversos fins, como cerimônias religiosas, reuniões 
políticas, festas e lazer. 

E Os seringais sempre foram constituídos por uma extensa área 
dividida em sesmarias de uso coletivo dos seringueiros e de 
suas famílias, sendo, portanto, áreas rurais organizadas no 
modelo cooperativo. 

 

Questão 30 

 
  A abertura da rodovia BR 364, em 1961, foi um marco na 
evolução político-administrativa e econômica de Rondônia. 

Acerca dos impactos gerados por essa rodovia, assinale a opção 
correta. 
 

A A BR 364, em cujo percurso se encontram as principais áreas 
produtivas e cidades do estado, foi a porta de entrada de 
migrantes para a colonização agropecuária de Rondônia, a 
partir dos anos 60 e 80. 

B O transporte rodoviário enfrenta problemas para o 
escoamento da produção e tráfego de passageiros, sendo a 
rede fluvial ainda intensamente utilizada em Rondônia, 
principalmente com o estado do Mato Grosso. 

C A rede rodoviária integrou o conjunto de ações que o governo 
brasileiro se comprometeu com a Bolívia no Tratado de 
Petrópolis, que pôs fim a disputa pelo Acre. 

D O transporte rodoviário é utilizado para a comunicação de 
Rondônia com o estado do Amazonas, a partir da BR 364 
Manaus-Porto Velho. 

E A BR 364 era um dos ramais da Transamazônica, rodovia 
federal que integrou o sul da Amazônia entre Rondônia e o 
Maranhão. 

Espaço livre 
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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

NOÇÕES DE ESTATÍSTICA 
 Questão 31 

 

  Em certa pesquisa de opinião, o valor � � �1 foi 

atribuído para cada entrevistado que se declarou insatisfeito com 

determinado serviço, enquanto que o valor � � 1 foi atribuído 

para cada entrevistado que se declarou satisfeito com esse 

mesmo serviço. 

Considerando-se a situação hipotética apresentada, é correto 

afirmar que, caso a média amostral dessa variável � seja igual a 

0,5, então a mediana amostral de � será igual a 
 

A 0. 

B 0,25. 

C 0,5. 

D 0,75. 

E 1. 
 

 Questão 32 

 
Se a média amostral e a variância amostral de uma variável � 

forem, respectivamente, iguais a 100 e 10, então o desvio padrão 

amostral da variável � �
����

�
 será igual a 

 

A 0,2. 

B 2. 

C 4. 

D 5. 

E 10. 
 

 Questão 33 

 
  Os eventos 	�, 	�, 	� e 	� formam uma partição do 

espaço amostral Ω, de tal sorte que 

��		� �
�

10
, 

em que � ∈ �1, 2, 3, 4�. 

Na situação hipotética apresentada, a probabilidade da 

intersecção dos eventos complementares de 	�, 	� e 	�, 

representada como ��	�

 ∩ 	�


 ∩ 	�

�, é igual a 

 

A 

�

��
. 

 

B 

��

���
. 

 

C 

�

��
. 

 

D 

�

���
. 

 

E 0. 

 

 

Questão 34 

 
  As pessoas que cumprem penas judiciais em determinado 
município são classificadas como reincidentes (�) ou não 
reincidentes (�
). Além disso, essas mesmas pessoas são 
classificadas de acordo com o tipo do regime no cumprimento da 
pena: regime fechado (�) ou regime não fechado (�
). 

 R R
c 

F 0,5 0,1 

F
c 0,2 0,2 

Considerando-se que a tabela precedente mostra a distribuição de 
probabilidade conjunta dos eventos apresentados na situação 
hipotética anterior, é correto afirmar que o valor da probabilidade 
condicional P��|�� é igual a 
 

A 

�

��
. 

 

B 




��
. 

 

C 

�



. 

 

D 

�

�
. 

 

E 

�

��
. 

 
 

 Questão 35  
  Determinado presídio, que possui 500 celas, será objeto 
de um levantamento para se estimar a proporção � de detentos 
que são portadores de certa doença. O levantamento seguirá o 
seguinte plano amostral: (a) 10 celas serão sorteadas por 
amostragem aleatória simples; (b) todos os detentos encontrados 
nessas 10 celas sorteadas serão testados clinicamente para a 
contagem do número de portadores da doença em questão nesse 
levantamento. 

Considerando-se a situação hipotética apresentada, é correto 
afirmar que o plano amostral em tela para a estimação da 
proporção � representa uma 
 

A amostragem por conglomerados. 
B amostragem sistemática. 
C amostragem estratificada com alocação proporcional. 
D amostragem aleatória simples. 
E amostragem estratificada com alocação ótima de Pearson. 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 Questão 36  
  João, usuário do Windows 10, conectou uma impressora, 
já ligada, a seu computador via cabo USB. Em seguida, para 
adicionar a impressora, João acessou Configurações – Dispositivos – 

Impressoras e Scanners, contudo a impressora não apareceu na 
lista de dispositivos disponíveis. 

Assinale a opção que indica uma possível causa que, existindo 
nessa situação hipotética, justificaria o fato de a impressora não 
ter sido encontrada na lista de dispositivos disponíveis. 
 

A identificação da impressora pela rede sem fio 
B existência de bluetooth na impressora 
C falta de tinta na impressora 
D modelo antigo da impressora 
E ausência de endereço IP na impressora 
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 Questão 37 

 
Assinale a opção que mostra o formato no qual, por padrão, o MS 
Word salva um novo arquivo. 
 

A .xlsx 
B .odf 
C .docx 
D .html 
E .pdf 
 

 Questão 38 

 
Assinale a opção que apresenta a opção do LibreOffice Write que 
permite salvar um documento de texto em formato PDF. 
 

A Salvar como PDF 

B Exportar como PDF 

C Salvar e Enviar 

D Salvar 
E Salvar como Imagem 
 

 Questão 39 

 
No LibreOffice Write, a opção Arquivo – Assinaturas digitais – 
Assinar um documento 
 

A permite desenhar uma assinatura com o mouse. 
B inclui uma imagem com a assinatura do autor. 
C inclui a assinatura de email no documento. 
D inclui o nome do autor no rodapé do documento. 
E adiciona uma chave pública ao documento. 
 

 Questão 40 

 
Ao se imprimir um texto no LibreOffice Write usando-se a opção 
Seleção, o software irá 
 

A imprimir um dado intervalo de páginas do documento. 
B imprimir apenas a última página alterada do documento. 
C imprime todas as páginas do documento. 
D imprimir as páginas informadas pelo usuário. 
E imprimir uma parte do documento que estiver selecionada 

pelo cursor. 
 

 Questão 41 

 
No MS Word, ao se revisar um texto, a opção que deve ser 
habilitada na aba Revisão para que sejam realçadas as marcas de 
alteração no texto é 
 

A Ortografia e Gramática. 
B Contar Palavras. 
C Novo Comentário. 
D Controlar Alterações. 
E Painel de Revisão. 
 

 Questão 42 

 
No navegador MS Edge, a opção Bookmarks permite que sejam 
listadas as páginas 
 

A marcadas como favoritas pelo usuário. 
B armazenadas localmente para navegação offline. 
C armazenadas no histórico de navegação. 
D mais acessadas pelo usuário. 
E abertas durante a navegação. 
 

 Questão 43 

 
No MS Word, para editar as páginas separando-as, mas 
mantendo-se a mesma formatação em todo o documento, usa-se a 
opção 
 

A Quebra de Seção. 
B Quebra de Página. 
C Quebra de Coluna. 
D Quebra de Seção — Próxima Página. 
E Quebra de Seção — Contínuo. 

 

Questão 44 

 
No Windows Explorer, uma das formas de permitir acesso a um 
arquivo, para edição colaborativa ou simultânea, a um usuário da 
mesma rede Windows local, é por meio da opção 
 

A Abrir com. 
B Exibir online. 
C Enviar para. 
D Criar atalho. 
E Conceder acesso a. 
 

 Questão 45  
No MS Word, a opção usada para alterar a forma como o Word 
corrige e formata o texto durante a digitação é 
 

A Preferências de Idioma. 
B Personalizar Faixa de Opções. 
C Barra de Ferramentas de Acesso Rápido. 
D Opções de Autocorreção. 
E Opções de Edição. 
 

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO 

 Questão 46  
É característica da abordagem clássica da administração 
 

A adotar o pensamento holístico. 
B dar ênfase à eficiência. 

C adotar visão do todo. 
D ajustar as decisões ao ambiente externo. 
E dar ênfase à organização informal. 
 

 Questão 47  
A reforma administrativa conduzida em 1930, durante a era 
Vargas, foi caracterizada por promover 
 

A autonomia gerencial para o gestor público. 
B adoção de práticas gerencialistas típicas do setor privado. 
C adoção de padrões explícitos de desempenho. 
D ingresso no serviço público por mérito. 
E controle de resultados em lugar de controle procedimental. 
 

 Questão 48  
As funções administrativas que atuam sobre ideias e pessoas são, 
respectivamente, 
 

A planejamento e organização. 
B organização e direção. 
C planejamento e direção. 
D organização e controle. 
E direção e organização. 
 

 Questão 49  
A função que envolve monitoramento de recursos humanos, 
financeiros, materiais e informacionais é a de 
 

A direção. 
B execução. 
C controle. 
D organização. 
E planejamento. 
 

 Questão 50  
Em uma estrutura organizacional verticalizada, espera-se que 
haja 
 

A muitos níveis hierárquicos e alta amplitude de controle. 
B muitos níveis hierárquicos e baixa amplitude de controle. 
C poucos níveis hierárquicos e alta amplitude de controle. 
D poucos níveis hierárquicos e amplitude de controle nula. 
E poucos níveis hierárquicos e baixa amplitude de controle. 
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 Questão 51 

 
O estilo de liderança em que o líder fixa as diretrizes sem que haja 
participação do grupo é o 
 

A democrático. 
B centrado nas pessoas. 
C laissez-faire. 
D autocrático. 
E liberal. 
 

 Questão 52 

 
A tarefa de motivar pessoas deve considerar as necessidades 
humanas primárias e secundárias, categorias que incluem, 
respectivamente, as necessidades 
 

A de segurança e fisiológicas. 
B de estima e sociais. 
C sociais e fisiológicas. 
D fisiológicas e de segurança. 
E de segurança e de estima. 
 

 Questão 53 

 
A gestão da qualidade envolve, por exemplo, comparar a 
qualidade planejada e a qualidade percebida na prestação do 
serviço público, o que se configura como 
 

A qualidade de conformidade. 
B qualidade de especificações. 
C excelência. 
D asseguramento. 
E garantia de qualidade. 
 

 Questão 54 

 
Em relação a sua natureza jurídica, as agências reguladoras 
classificam-se como 
 

A órgãos da administração direta. 
B fundações públicas. 
C autarquias estaduais. 
D fundações privadas. 
E autarquias em regime especial. 
 

 Questão 55 

 
Em relação à gestão de processos no setor público, julgue os 
itens a seguir. 

I Em um órgão público, o atendimento aos cidadãos é 
considerado um processo central. 

II Quanto menor o número de processos, mais eficiente tende a 
ser a organização. 

III Processos de apoio são aqueles que sustentam os processos 
centrais. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 
B Apenas os itens I e III estão certos. 
C Apenas os itens II e III estão certos. 
D Apenas os itens I e II estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

NOÇÕES DE CONTABILIDADE 
 Questão 56 

 
São elementos das demonstrações contábeis que se referem ao 
desempenho financeiro de uma entidade: 
 

A ativos, passivos e patrimônio líquido. 
B receitas e despesas. 
C custo das mercadorias vendidas ou dos serviços prestados. 
D ativo financeiro e passivo financeiro. 
E variações patrimoniais qualitativas e quantitativas. 

 

Questão 57 

 
  Uma entidade apresentou as seguintes informações (em 
reais) durante seu primeiro exercício financeiro: 

fornecedores 38.000 

ativo imobilizado 36.000 

caixa e equivalentes de caixa 12.000 

depreciação acumulada 3.600 

estoques 27.000 

empréstimos a pagar no longo prazo 44.000 

Com base nessas informações, é correto afirmar que o valor da 
situação líquida patrimonial no período foi 
 

A negativa em R$ 82.000,00. 
B negativa em R$ 10.600,00. 
C 0,00, ou seja, nula. 
D positiva em R$ 10.600,00. 
E positiva em R$ 71.400,00. 
 

 Questão 58  
Constitui fato administrativo modificativo 
 

A o pagamento de fornecedores. 
B a compra de material de expediente para estoque. 
C a compra de imóvel a prazo. 
D o recebimento de bem em doação. 
E o financiamento com entrada imediata do recurso para 

pagamento em 10 anos. 
 

 Questão 59  
De acordo com os conceitos de débitos e créditos das contas 
contábeis, são contas contábeis de natureza devedora 
 

A caixa e equivalentes de caixa, contas a receber, máquinas e 
equipamentos. 

B despesas com salários, máquinas e equipamentos, receita de 
vendas. 

C empréstimos a pagar, salários a pagar, receita de vendas. 
D contas a receber, empréstimos a pagar, salários a pagar. 
E caixa e equivalentes de caixa, despesas com salários, 

empréstimos a pagar. 
 

 Questão 60  
Assinale a opção que apresenta corretamente a classificação das 
contas especificadas em relação ao plano de contas. 
 

A empréstimos a pagar: passivo; despesas de depreciação: ativo; 
veículos: ativo; estoques: resultado; descontos obtidos: 
resultado. 

B empréstimos a pagar: passivo; despesas de depreciação: 
resultado; veículos: ativo; estoques: ativo; descontos obtidos: 
resultado. 

C empréstimos a pagar: resultado; despesas de depreciação: 
passivo; veículos: resultado; estoques: ativo; descontos 
obtidos: passivo. 

D empréstimos a pagar: passivo; despesas de depreciação: 
resultado; veículos: ativo; estoques: passivo; descontos 
obtidos: ativo. 

E empréstimos a pagar: resultado; despesas de depreciação: 
ativo; veículos: resultado; estoques: passivo; descontos 
obtidos: ativo. 
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 Questão 61 

 
Em relação ao registro contábil do consumo de material de 
expediente em estoque, é correto afirmar que 
 

A uma conta de ativo será debitada e uma conta de ativo será 
creditada. 

B uma conta de passivo será debitada e uma conta de resultado 
será creditada. 

C uma conta de ativo será debitada e uma conta de passivo será 
creditada. 

D uma conta de resultado será debitada e uma conta de ativo 
será creditada. 

E uma conta de resultado será debitada e uma conta de passivo 
será creditada. 

 

 Questão 62 

 
  Ao realizar a conciliação bancária, o profissional contábil 
da empresa W verificou que o extrato bancário da conta corrente 
da empresa apresentava um saldo de R$ 8.350,00 enquanto sua 
razão contábil apresentava, na mesma data, um saldo de 
R$ 5.080,00, tendo sido necessário efetuar os seguintes ajustes: 

1 cobrança de despesa bancária de R$ 180,00 pelo banco, ainda 
não contabilizada; 

2 emissão de cheque já contabilizado pela empresa no valor de 
R$ 2.100,00, ainda não sacado pelo favorecido; e 

3 depósito de PIX à vista em favor da empresa no valor de 
R$ 1.350,00, ainda não contabilizado. 

Nessa situação, o valor em conta corrente após a realização da 
conciliação bancária seria de 
 

A R$ 2.100,00. 
B R$ 4.900,00. 
C R$ 5.080,00. 
D R$ 6.250,00. 
E R$ 8.350,00. 
 

 Questão 63 

 
De acordo com o disposto no Pronunciamento Técnico CPC 26 – 
Apresentação das Demonstrações Contábeis, a entidade deve 
classificar seus passivos financeiros como 
 

A passivo circulante quando a sua liquidação estiver prevista 
para o período de até doze meses após a data do balanço. 

B contas de resultado, visto que são avaliados a valor de 
mercado. 

C notas explicativas, dada a natureza contingente dos passivos. 
D passivo não circulante quando seus valores não puderem ser 

tecnicamente estimados. 
E contas retificadoras, uma vez que representam fatos 

permutativos. 
 

 Questão 64 

 
  Os seguintes eventos foram contabilizados na 
demonstração de resultado da empresa X em determinado 
exercício financeiro: 

1 receita de vendas R$ 60.000,00; 
2 despesas de água, luz e telefone R$ 22.000,00; 
3 descontos concedidos R$ 3.000,00; 
4 reversão de saldos de provisões anteriormente constituídas 

R$ 4.200,00; 
5 despesas com manutenção R$ 1.450,00; e 
6 perdas de estoque R$ 2.300,00. 

Com base nessas informações, é correto afirmar que o resultado 
apresentado no exercício indica lucro de 
 

A R$ 27.050,00. 
B R$ 33.050,00. 
C R$ 34.250,00. 
D R$ 35.450,00. 
E R$ 41.450,00. 

 

Questão 65 

 
As etapas da receita orçamentária no setor público são 
 

A fixação, empenho, liquidação e pagamento. 
B previsão, fixação, descentralização e execução. 
C previsão, lançamento, arrecadação e recolhimento. 
D previsão, lançamento, liquidação e recolhimento. 
E previsão, fixação, liquidação e pagamento. 
 

NOÇÕES DE DIREITO PENAL E PROCESSUAL PENAL 
 Questão 66  

Em relação à prisão temporária, assinale a opção correta. 
 

A O mandado de prisão temporária conterá o período de sua 
duração e o dia em que o preso deverá ser solto. 

B É admitida a decretação da prisão temporária no caso de 
cometimento de quaisquer crimes cuja pena seja de reclusão. 

C O prazo de duração da prisão temporária é fixo, de cinco dias 
improrrogáveis. 

D É cabível a decretação da prisão temporária no curso do 
inquérito policial e da ação penal. 

E O juiz pode decretar a prisão temporária de ofício se ela for 
imprescindível para o andamento das investigações. 

 

 Questão 67  
No que diz respeito ao auto de prisão em flagrante, assinale a 
opção correta. 
 

A A falta de testemunhas da infração impede a lavratura do auto 
de prisão em flagrante, sendo o caso de instauração de 
portaria. 

B Após a lavratura do auto, será entregue ao preso a nota de 
culpa assinada pelo escrivão, contendo o tipo penal, o nome 
do condutor e o da vítima. 

C Quando o acusado se recusar a assinar o auto de prisão em 
flagrante, esse fato deverá ficar consignado para justificar a 
omissão. 

D Do auto lavrado deve constar a informação sobre a existência 
de filhos, idade e se possuem deficiência, bem como o nome 
e contato do responsável por cuidar dos filhos, indicado pela 
pessoa presa. 

E O condutor assinará o termo de depoimento e, após a oitiva 
das testemunhas, receberá o recibo de entrega do preso ao 
final da lavratura do auto. 

 

 Questão 68  
  Considere-se que, ao tomar conhecimento de que a arma 
de um crime estaria na residência de Júlia, o delegado dirigiu-se 
imediatamente até o local para realizar a busca e apreensão do 
objeto. 

Na situação hipotética apresentada, 
 

A se Júlia não permitir a entrada do delegado em sua casa, ele 
poderá usar a força e arrombar a porta. 

B sendo dia ou noite, o delegado só poderá entrar na residência 
de Júlia se ela consentir. 

C sendo dia, eventual mandado judicial é prescindível, visto que 
o delegado realizará a diligência pessoalmente. 

D sendo noite, a entrada do delegado na residência de Júlia 
configura abuso de autoridade, com cominação de pena em 
dobro. 

E se houver flagrante, o delegado poderá ingressar na casa de 
Júlia, mas, se a arma do crime estiver com o advogado dela, o 
objeto não poderá ser apreendido. 
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 Questão 69 

 
Com relação às testemunhas e às disposições do Código de 
Processo Penal, assinale a opção correta. 
 

A Os profissionais com dever de sigilo em razão da profissão 
não podem depor como testemunhas, ainda que a parte 
interessada os desobrigue. 

B Os menores de 14 anos não podem ser testemunhas em 
processo criminal. 

C O irmão e o ex-cônjuge do acusado não podem se recusar a 
serem testemunhas. 

D A testemunha que faltar à sua oitiva injustificadamente, após 
regular intimação, pagará multa e as custas da diligência, sem 
prejuízo do processo penal por falso testemunho. 

E Os doentes e pessoas com deficiência mental podem ser 
ouvidos na condição de testemunha e não prestam 
compromisso. 

 

 Questão 70 

 
Para a instauração do inquérito policial pelo delegado, em regra, 
será necessária a manifestação da vítima nos crimes de 
 

A bigamia e furto. 
B ameaça e estelionato. 
C calúnia e falsidade ideológica. 
D injúria e estupro. 
E difamação e aborto. 
 

 Questão 71 

 
No que se refere ao inquérito policial, assinale a opção correta. 
 

A O inquérito policial é nulo se não observar os princípios do 
contraditório e da ampla defesa. 

B A característica pública das investigações auxilia na apuração 
dos fatos e na identificação dos culpados. 

C O delegado pode arquivar o inquérito quando verificar que o 
fato criminoso não ocorreu. 

D O inquérito policial é um processo administrativo com valor 
probatório pleno. 

E O inquérito é procedimento dispensável quando o titular da 
ação penal tiver informações suficientes para propor a ação. 

 

 Questão 72 

 
  Para justificar os gastos exorbitantes no cartão de crédito 
e a noite que passou fora de casa com sua amante, Gustavo foi a 
uma delegacia de polícia e registrou ocorrência policial falsa, 
relatando que teria sido vítima de sequestro e cárcere privado. 

Na situação hipotética apresentada, a conduta de Gustavo 
configura crime de 
 

A calúnia. 
B denunciação caluniosa. 
C comunicação falsa de crime. 
D falso testemunho. 
E fraude processual. 
 

 Questão 73 

 
  Francisco estava em uma festa, e foi agredido 
injustamente por outro convidado, o qual praticava artes 
marciais. Imediatamente, a fim de repelir as agressões, Francisco 
arremessou uma cadeira na cabeça de seu agressor, que 
desmaiou. 

Na situação hipotética apresentada, a conduta de Francisco 
 

A caracteriza estado de necessidade, causa excludente de 
culpabilidade. 

B é atípica. 
C configura legítima defesa, o que exclui a culpabilidade. 
D configura legítima defesa, causa excludente de ilicitude. 
E é exercício regular de direito, o que exclui a antijuridicidade. 

 

Questão 74 

 
  Jéssica, imputável e com 30 anos de idade, com 

consciência e vontade, instigou e induziu Mário, inimputável de 

16 anos de idade, a praticar ato infracional análogo ao delito de 

roubo, fato que se consumou. 

Na situação hipotética apresentada, Jéssica 
 

A não poderá ser responsabilizada pelo roubo. 

B poderá responder como partícipe no roubo. 

C poderá ser considerada autora de roubo qualificado pelo 

concurso de pessoas. 

D poderá responder como coautora do roubo. 

E poderá ser considera autora mediata do roubo. 
 

 Questão 75  
  João, com 20 anos de idade e imputável, ingeriu bebida 

alcoólica durante uma festa e, embora não tivesse a intenção de 

se embebedar ou de praticar crimes, ficou completamente 

embriagado e desferiu socos em um desafeto, causando-lhe 

lesões corporais gravíssimas. 

Na situação hipotética apresentada, a embriaguez foi completa e 
 

A culposa, mas não exclui a imputabilidade penal. 

B fortuita, excluindo a imputabilidade penal. 

C culposa, excluindo a imputabilidade penal. 

D involuntária, excluindo a imputabilidade penal. 

E patológica, com a agravante da embriaguez preordenada. 
 

NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL 
 Questão 76  

Acerca da Declaração Universal dos Direitos Humanos, julgue os 

itens a seguir. 

I A ninguém poderá ser imposta pena mais forte de que aquela 

que, no momento da prática, era aplicável ao ato delituoso. 

II Todo ser humano, vítima de perseguição, inclusive motivada 

por crimes de direito comum, tem o direito de procurar e de 

gozar asilo em outros países. 

III O poder público tem prioridade de direito na escolha do 

gênero de instrução que será ministrada a seus filhos. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item II está certo. 

C Apenas os itens I e III estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 77  
Segundo a Convenção Americana sobre Direitos Humanos, a 

Corte Interamericana de Direitos Humanos é composta por 
 

A 3 juízes eleitos por um período de 3 anos. 

B 5 juízes eleitos por um período de 3 anos. 

C 5 juízes eleitos por um período de 5 anos. 

D 7  juízes eleitos por um período de 6 anos. 

E 7  juízes eleitos por um período de 5 anos. 
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 Questão 78 

 
À luz das disposições da Constituição Federal de 1988 (CF) 
referentes à ordem social, julgue os itens a seguir. 

I A seguridade social será financiada pelo poder público, de 
forma direta e indireta, mediante recursos provenientes dos 
orçamentos da União, dos estados, do Distrito Federal e dos 
municípios. 

II O casamento religioso não tem efeito civil. 
III As terras tradicionalmente ocupadas pelos índios destinam-se 

a sua posse transitória, cabendo-lhes o usufruto exclusivo das 
riquezas do solo, dos rios e dos lagos nelas existentes. 

Assinale a opção correta. 
 

A Todos os itens estão certos. 
B Apenas o item I está certo. 
C Apenas o item II está certo. 
D Apenas o item III está certo. 
E Nenhum item está certo. 
 

 Questão 79 

 
De acordo com o texto constitucional, a polícia ostensiva e a 
preservação da ordem pública cabem à(s) 
 

A polícias civis. 
B polícias penais. 
C Polícia Rodoviária Federal. 
D polícias militares. 
E Polícia Federal. 
 

 Questão 80 

 
  A Constituição Federal de 1988, em seu artigo 225, prevê 
que todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente 
equilibrado e que, para que a efetividade desse direito seja 
assegurada, incumbe ao poder público, entre outras medidas, 
promover a educação ambiental em todos os níveis de ensino e a 
conscientização pública para a preservação do meio ambiente. 

Com base nessas informações, assinale a opção que indica o 
princípio que norteia a referida educação ambiental. 
 

A princípio do desenvolvimento sustentável 
B princípio da precaução 
C princípio da informação 
D princípio da responsabilização 
E princípio poluidor-pagador 
 

 Questão 81 

 
Assinale a opção que indique corretamente a ação judicial a ser 
proposta por qualquer cidadão que vise a anular ato lesivo ao 
patrimônio público ou de entidade de que o Estado participe, à 
moralidade administrativa, ao meio ambiente e ao patrimônio 
histórico e cultural. 
 

A habeas data 
B habeas corpus 
C mandado de injunção 
D ação popular 
E mandado de segurança 
 

 Questão 82 

 
A pessoa condenada pela prática de ato de improbidade 
administrativa poderá ter seus direitos políticos 
 

A cassados, perdidos ou suspensos. 
B cassados ou suspensos, apenas. 
C cassados ou perdidos, apenas. 
D suspensos, apenas. 
E cassados, apenas. 

 

Questão 83 

 
Segundo as disposições da CF a respeito dos direitos e garantias 
fundamentais, poderá haver pena 
 

A de interdição de direitos. 
B de caráter perpétuo. 
C cruel. 
D de trabalhos forçados. 
E de banimento. 
 

 Questão 84 

 
Conforme a CF, a jurisprudência e a doutrina majoritária, é 
legitimado(a) para impetrar mandado de segurança coletivo o(a) 
 

A organização sindical legalmente constituída e em 
funcionamento há pelo menos cinco anos. 

B partido político com ou sem representação no Congresso 
Nacional legalmente constituído e em funcionamento há pelo 
menos um ano. 

C entidade de classe legalmente constituída e em 
funcionamento há mais de dois anos. 

D associação legalmente constituída e em funcionamento há 
pelo menos um ano. 

E partido político com representação no Congresso Nacional 
legalmente constituído e em funcionamento há pelo menos 
um ano. 

 

 Questão 85 

 
De acordo com a CF, a casa é asilo inviolável do indivíduo, 
ninguém nela podendo penetrar sem consentimento do morador, 
salvo 
 

A em caso de desastre, somente durante o dia. 
B para prestar socorro, somente durante o dia. 
C em caso de flagrante delito, se houver determinação judicial 

em processo criminal. 
D por determinação judicial, somente durante o dia. 
E por determinação judicial, independentemente do horário. 
 

NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO 
 Questão 86 

 
Caso servidor policial do estado de Rondônia em estágio 
probatório não preencha os requisitos legais necessários, a 
comissão especial designada pelo Conselho Superior de Polícia 
Civil será presidida 
 

A por qualquer servidor estável. 
B por servidor com formação em direito. 
C pelo servidor mais antigo na comissão. 
D por servidor indicado pelo corregedor. 
E por delegado de polícia. 
 

 Questão 87 

 
O ato de demissão de servidor policial civil do estado de 
Rondônia é de competência do 
 

A corregedor-geral de Polícia Civil. 
B diretor do departamento de lotação. 
C diretor-geral da Polícia Civil. 
D secretário de estado da Segurança, Defesa e Cidadania. 
E governador do estado. 
 

 Questão 88 

 
A movimentação de servidor do Estado de Rondônia a pedido, de 
uma unidade administrativa para outra dentro do mesmo órgão, 
por ato do titular do órgão, com alteração do domicílio, dar-se-á 
por 
 

A disponibilidade. 
B relotação. 
C requisição. 
D cedência. 
E remoção. 
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 Questão 89 

 
De acordo com a doutrina majoritária, a distribuição de 
competências dentro da mesma pessoa jurídica caracteriza-se 
como 
 

A gestão. 
B desconcentração. 
C subordinação. 
D descentralização. 
E colaboração. 
 

 Questão 90 

 
A administração pública deverá indicar os fundamentos de fato e 
de direito de suas decisões em observância ao princípio da 
 

A vinculação. 
B motivação. 
C eficiência. 
D especialidade. 
E razoabilidade. 
 

 Questão 91 

 
A entidade de personalidade jurídica de direito privado criada 
por lei, com patrimônio próprio e capital exclusivo da União, 
para a exploração de atividade econômica que o governo seja 
levado a exercer por conveniência administrativa é denominada 
 

A agência. 
B sociedade de economia mista. 
C fundação pública. 
D empresa pública. 
E autarquia. 
 

 Questão 92 

 
A aplicação de penalidade de suspensão a servidor por agente 
público cuja competência se limite à aplicação da penalidade de 
advertência configura ato viciado pelo(a) 
 

A usurpação de função. 
B abuso de autoridade. 
C função aparente. 
D excesso de poder. 
E impedimento. 
 

 Questão 93 

 
A licença é ato administrativo 

I unilateral. 
II vinculado. 
III constitutivo. 
IV declaratório. 
V discricionário. 

Estão certos apenas os itens 
 

A I e II. 
B III e V. 
C I, II e IV. 
D III, IV e V. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 94 

 
A prerrogativa da autoridade pública competente de eleger, entre 
as condutas possíveis, a que represente maior conveniência e 
oportunidade ao interesse público decorre do poder 
 

A discricionário. 
B finalístico. 
C controlador. 
D vinculante. 
E impessoal. 

 

Questão 95 

 
A Constituição Federal de 1988, ao tratar do direito do servidor à 
retribuição pecuniária, estabelece que a fixação dos padrões de 
vencimento e dos demais componentes do sistema remuneratório 
observará, entre outros fatores, 
 

A a formação do servidor. 
B os requisitos para a investidura no cargo. 
C a isonomia entre as carreiras. 
D a importância da carreira para a coletividade. 
E a igualdade material. 
 

NOÇÕES DE MEDICINA LEGAL 
 Questão 96  

Conforme a literatura médico-legal, o documento que tem por 
finalidade firmar a veracidade de um fato, ou ainda, a existência 
de determinado estado ou obrigação, denomina-se 
 

A atestado. 
B cabeçalho. 
C preâmbulo. 
D anamnese. 
E consulta médico-legal. 
 

 Questão 97  
O hematoma é caracterizado pela literatura médico-legal como 
uma lesão 
 

A incisa, proveniente de energia de ordem física. 
B contusa, proveniente de energia de ordem química. 
C cortocontusa, proveniente de energia de ordem bioquímica. 
D contusa, proveniente de energia de ordem mecânica. 
E cortocontusa, proveniente de energia de ordem biodinâmica. 
 

 Questão 98  
  Os fenômenos cadavéricos são instrumentos importantes 
no diagnóstico da morte, sendo estudados no ramo da tanatologia 
forense. 

Com base nas informações precedentes, assinale a opção que 
corresponde a um sinal de probabilidade de morte, considerado 
imediato. 
 

A autólise 
B corificação 
C putrefação 
D saponificação 
E perda da consciência 
 

 Questão 99  
  No ramo da sexologia forense, as parafilias podem ser 
compreendidas como fantasias, impulsos ou comportamentos 
sexuais recorrentes que, em determinadas situações, fazem surgir 
o interesse médico-legal especificamente relacionado a alguma 
prática criminosa. 

Considerando o trecho apresentado, é correto afirmar que a 
zoofilia também pode ser compreendida como 
 

A gerontofilia. 
B clismafilia. 
C frigidez. 
D bandagismo. 
E bestialismo. 
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 Questão 100 

 
Na literatura médico-legal, tolerância é 
 

A a necessidade de doses cada vez maiores da substância que o indivíduo utiliza. 
B uma interação que existe entre o metabolismo orgânico do viciado e o consumo de certa droga. 
C uma síndrome caracterizada por tremores e náuseas. 
D uma síndrome caracterizada por sintomas resultantes de lesões por minúsculos focos hemorrágicos dos nervos cranianos. 
E uma síndrome caracterizada por um quadro clínico de amnésia e desorientação. 

Espaço livre 


